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Institutul Militar al Forţelor Armate ,,Alexandru cel Bun”  
 
As an expression of the totalitarian state, the Soviet Union created itself a violent message with respect to alterity. 

Operating with notions such as international aid, imperialist forces, etc., Kremlin placed the world in an antagonist, 
bipolar space. 

The Soviet ideologists insistently applied the defeatist state, the anxiety to mobilize the society. As a consequence, 
there were generated informational psychosis, enemy culpability. The political message was conveyed especially among 
the young Soviet people by means of various persuasive methods: official discourse, school, mass-media, etc. These methods 
were applied in order to provide horizontal and vertical links in the process of society mobilization in specific situations. 

 
 
La începutul anilor 80 ai secolului XX, în URSS, în contextul tensionării situaţiei internaţionale marcate 

de Războiul rece, se observă schimbări majore în propaganda militară. În Dicţionarul enciclopedic militar 
(1984) esenţa ideologiei militare, prin prisma ideologiei sovietice, era prezentată dihotomic. Dacă ,,armata 
burgheză” era supusă unei ,,prelucrări ideologice” pentru a fi transformată ,,într-un instrument al reacţiunii 
politicii agresive”, atunci în cea sovietică se efectua o ,,activitate ideologică” în scopul de a le ,,forma mili-
tarilor sovietici viziuni marxist-leniniste, de a le educa conştiinţa comunistă, a le crea calităţi morale, politice 
şi aptitudini de luptă pentru apărarea Patriei socialiste” [1]. Cu alte cuvinte, în URSS s-a recurs la propa-
ganda militantă ce folosea un limbaj agresiv la adresa adversarului. Ajutorul extern pentru lagărul socialist 
împotriva imperialismului, lupta de clasă – reprezintă noţiuni ce instigă la violenţă, iar mecanismul coercitiv 
al dezinformării a reprezentat un mijloc de luptă, devenind o strategie directă şi indirectă a statelor totalitare. 
Aceste trăsături ale propagandei sovietice, care reprezentau o categorisire de tip maniheic, şi care coincideau 
cu mentalitatea populară despre conceptele antitezice ,,bine–rău”, au stat la baza discursului politic, titlurilor 
din presa şi literatura oficială de până la mijlocul anilor 1980. În condiţiile unui regim totalitar, propaganda 
sovietică s-a profilat pe dimensiunea mobilizării societăţii în faţa adversarului, chiar dacă inamicul se afla în 
exteriorul ţării. Un rol important în asigurarea acestui mecanism complex l-a avut armata sovietică, implicit 
şi moldovenii antrenaţi în componenţa acesteia. Obligativitatea serviciului militar pentru cetăţenii de genul 
masculin în armata sovietică era stipulată de Legea URSS ,,Cu privire la serviciul militar obligatoriu” din 12 
octombrie 1967 şi art. 31, 62 şi 63 din Constituţia URSS din 1977.  

Reproducerea diverselor mituri de reactualizare a arhetipurilor a atras solicitarea sentimentelor, emoţiilor, 
atitudinilor, manipularea subconştientului pentru viitorii recruţi ai armatei sovietice. Au fost aplicate o serie 
de tehnici raţionale şi sugestive – a cadrului de referinţă, repetării, intensificării sentimentului anxietăţii, 
estompării personalităţii conştiente. Coeziunea dintre societatea sovietică şi elita politică a Uniunii Sovietice s-
a constituit la nivelul unor raporturi de tip simbolic, esenţa cărora rezidă în tendinţa individului de a percepe 
activitatea sa şi cea a realităţii în altă ipostază decât se prezenta, acest fapt explicându-se prin relaţii create 
imaginar şi care ar face să surprindă realitatea nu aşa cum este, ci aşa cum s-ar dori să fie. Cetăţeanul sovietic 
avea să fie cel care trebuia să asigure şi să servească dezideratelor argumentative ale ideologiei comuniste, 
camuflate şi agresive.  

Constituind o parte componentă a corpului social, conjugată de ideologia comunistă şi care întâmpina 
dificultăţi majore în vederea înlăturării barierelor psihologice, militarii sovietici s-au uniformizat atât în peisajul 
realităţilor false (deception game, conform definiţiei anglo-saxone [2]), cât şi în cel al deciziilor emise de autorităţi. 
Cu alte cuvinte, militarii, conform unui cod nescris, au executat ordinele şi s-au supus acestora, fiind ,,devotaţi 
obligaţiei militare”, or mesajul ideologic oficial reprezenta, în mod indirect, o directivă „de sus” ce trebuia 
acceptată obligatoriu în forma sa. În plan psihologic, datoria militară rupe fisura de responsabilitate indivi-
duală şi de reflecţie asupra propriului loc în ,,marea politică” [3]. 

În a doua jumătate a anilor 1970–mijlocul anilor 1980, în URSS se constată intensificarea fără precedent a 
propagandei militariste şi subordonarea societăţii regimului militar impus [4]. Această situaţie, de altfel, era 
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paradoxală pentru Uniunea Sovietică, deoarece toate acestea se întâmplau nu în faţa unui pericol militar iminent, 
ci în contextul destinderii, fiind încălcată flagrant Constituţia URSS, deoarece, potrivit Legii fundamentale 
(cap.4, art.28) ,,în URSS, propaganda de război este interzisă” [5]. Gerontocraţia de la Kremlin (constituită 
grosso modo din generaţia a treia) a insistat asupra promovării până la nivel de cult a celui de-al Doilea 
Război Mondial. Conexiunea dintre trecutul trăit individual şi colectiv, ritualul statal şi istoric, era efectuată 
prin intermediul aniversărilor jubiliare, comemorărilor, programelor şcolare, filmelor artistice, mass-mediei, 
beletristicii etc. ce conţineau un discurs militant, de susţinere a eroismului pentru apărarea Patriei sovietice 
şi chema, în virtutea acelor idealuri, la fapte eroice [6]. În anii 1986-1988, în auditoriile şcolare din RSSM, 
au fost efectuate 206 întruniri cu veteranii de război [7]. Din categoria literaturii despre război, pe primul loc, 
în rândurile cititorilor moldoveni, se plasa literatura referitoare la cel de-al Doilea Război Mondial, expusă 
prin prisma autorilor sovietici. Pentru comparaţie, doar 10% dintre moldoveni preferau să citească literatură 
despre trecutul poporului. Conform politologului Iulian Fruntaşu, aceste consideraţii reflectau faptul că mol-
dovenii, la nivel cognitiv, se identificau cu sovieticii şi cu evenimentele majore din istoria URSS [8]. Plasată 
în contextul unei comunicări empatice, generaţia tânără, pe fundalul unui conflict latent cu generaţia în vârstă, 
era anchilozată şi frustrată pentru faptul că nu s-a născut în perioada conflagraţiei mondiale şi pentru că nu s-au 
remarcat prin acţiuni de eroism. Pentru tinerii sovietici, acest raţionament propagandistic a marcat tendinţa 
unei convenţii sexual-politice – garanţia de a intra, ca soldat, în rândul bărbaţilor veritabili [9]. Potrivit lui 
J.Burckhardt, contextul constituit de ,,pacea îndelungată aduce nu numai moleşire, ci şi e favorabilă naşterii 
unei grămezi de existenţe jalnice, marcate de spaimă, cramponată de dreptul de a ajunge cumva să fiinţeze, 
ocupă anticipat locul adevăratelor forţe şi îngreunează aerul, înjosind viţa naţiunii” [10]. Cu alţi termeni, 
pentru tinerii sovietici s-au constituit hiaturi de criză a eroilor moderni, ,,tendinţa lor de a căpăta recunoaş-
tere” [11]. În acelaşi perimetru, propaganda sovietică a modelat imaginea militarilor-model. Drept urmare a 
deciziei pertinente, militarii sovietici erau decoraţi într-un cadru festiv, pe fundalul unor discursuri ideologice 
vivifiante. Astfel, doar în raionul Criuleni, pe data de 27 august 1986, au fost decorate cu ordine şi medalii 
12 persoane [12]. Mass-media din RSSM a reflectat pe larg, în articole propagandistice, imaginea militaru-
lui-erou. 

La începutul anilor 1980, la indicaţiile Kremlinului, în Moldova ca şi în celelalte republici unionale [13], s-a 
amplificat activitatea de propagandă în rândurile comsomoliştilor şi tineretului, acţiuni care jucau un rol expli-
cativ al faptelor şi evenimentelor, fiind dublate însă şi de capacităţi mobilizatoare. Astfel, în aceşti ani, au 
fost predate 20 149 de lecţii la Chişinău de către 195 de lectori, dintre acestea menţionăm: propaganda teoriei 
marxist-leniniste şi a politicii externe a CC al PCUS – 6 647; chestiunea privind educaţia patriotică şi inter-
naţională – 2 149; propaganda modului de viaţă socialist, critica ideologiei şi moralei burgheze – 1 896; ches-
tiunea activităţii internaţionale a tineretului – 1 074 ş.a. [14]. În aceeaşi perioadă, cei 8 angajaţi ai organizaţiei 
comsomoliste din Bălţi (sunt interesante şi informaţiile despre structura acestui personal: funcţia de partid – 
2 candidaţi ai PCUS; 2 comunişti; 4 comsomolişti; studii – 6 cu studii superioare, 1 cu studii superioare 
incomplete, 1 cu studii medii; naţionalitatea – 3 ruşi, 2 ucraineni, 1 bulgar, 1 evreu, 1 azerbaidjan) au prezen-
tat 3 923 de lecţii, care aveau ca teme: propaganda modului de viaţă socialist, critica ideologiei şi moralei 
burgheze – 328; propaganda teoriei marxist-leniniste şi a politicii externe a CC al PCUS – 2 353; chestiuni 
privind educaţia patriotică şi internaţională – 316 ş.a. [15]. D.Agapi, secretarul UCM, afirma: ,,în faţa comi-
tetelor comsomolului, a consiliilor ostaşilor în retragere şi a celor internaţionalişti se află o sarcină dintre cele 
mai importante – să formeze tinerilor, în permanenţă, convingeri internaţionaliste (s.n.), să educe un om 
căruia i-ar fi caracteristic, în mod organic, sentimentul de prietenie, de întrajutorare, de ostilitate faţă de orice 
manifestări ale naţionalismului şi şovinismului” [16].  

Drept urmare, la mijlocul anilor 1980, autorităţile din RSSM au pregătit o serie de lecţii de orientare pro-
fesională a tinerilor, pentru alegerea profesiilor militare [17], recrutările în rândurile armatei sovietice fiind 
arganizate la cel mai înalt nivel [18]. În şcolile din Moldova sovietică, ca şi în alte republici unionale, a 
intensifică îndoctrinarea ideologică [19], se organizau diverse şedinţe la care participau soldaţi internaţionalişti 
(conform conceptului sovietic, astfel erau desemnaţi foştii combatanţi în războiul din Afghanistan) [20]. În 
pofida acestor acţiuni, unor organizaţii comsomoliste din RSSM li se imputa faptul că ,,nu acordă o atenţie 
substanţială educaţiei internaţionale şi patriotice” [21]. De exemplu, la 29 august 1986, la Cahul s-a atras 
atenţia asupra ,,activităţii organizaţiilor principale de partid de la Şcoala tehnică medie nr.32, care urmau să 
amelioreze educaţia militar-patriotică şi internaţională” [22]. Aceeaşi directivă prevedea ,,intensificarea acţiu-
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nilor cu ostaşii tineri din rezervă şi cu cei internaţionalişti, care au efectuat stagiul militar în RDA, acordarea 
unui rol prioritar educaţiei patriotice şi internaţionale a tinerilor în vederea îndeplinirii hotărârii CC al PCUS 
Despre rezultatele întrunirii unionale a tinerilor ostaşi de rezervă” [23].  

Pe fundalul restructurării (perestroika) şi transparenţei (glasnost) gorbacioviste din a doua jumătate a 
anilor 1980, s-a mizat pe noile schimbări ideologice. Astfel, în nota informativă a CC al PCUS din martie 
1987, se atenţiona asupra faptului că în privinţa educaţiei patriotice şi militare a populaţiei RSSM, multe 
forme şi metode erau perimate, iar la efectuarea acestor activităţi era ,,necesar să se ţină cont de interesele 
diferitelor naţionalităţi” [24]. S-a constituit o imagine favorabilă a organizaţiilor de partid care manifestau un 
interes deosebit faţă de militarii sovietici.  

La fel ca şi în Uniunea Sovietică, în RSSM mass-media a reprezentat o pârghie de educare a tineretului. 
În raportul informativ privind activitatea ziarelor pentru tineret (1982-1983), prezentat de Secţia propagandă 
şi activităţi culturale a CC al ULCM, se estima: ,,în toate ziarele, emisiuni TV şi radio din aceste luni s-a 
reflectat mai bine activitatea organizaţiilor comsomoliste privind educaţia patriotică şi internaţională” [25].  

Tinerii sovietici au fost instruiţi conform sloganului – apărarea Patriei, evident de sorginte sovietică, 
reprezintă cea mai importantă cauză a fiecărui cetăţean; reprezentarea armatei ca o emanaţie organică a 
voinţei de apărare a ţării constituie un simbol al securităţii şi protecţiei [26]; exista o coeziune mai solidă în 
ideea de a-ţi apăra propriul popor de imixtiune, decât de a apăra de ingerinţă o naţiune intrusă; amplificarea 
hiperbolică a mizelor implicate în război (sugerarea conceptului conform căruia tot ceea ce este mai valoros 
este ameninţat) [27].  

Prin urmare, tineretul din Moldova sovietică a fost modelat intens, sub aspect ideologic, pentru a face 
faţă, în momente de necesitate, cauzei ajutorului internaţional şi patriotic (evident, de sorginte comunistă). 
În pofida faptului că indicaţiile propagandei comuniste erau destul de sugestive şi părtinitoare, tinerii comba-
tanţi sovietici, folosiţi ca mecanism de necunoaştere a cauzelor reale, aveau, mai curând, să se confrunte cu 
adversari concreţi, oameni bine echipaţi şi destul de abili în acţiune, iar imperialismul era prezentat, în acest 
context, mai degrabă ca o formă de camuflaj politic, rupt de orice realitate, decât un plan de acţiune şi sprijin 
ideologic (de exemplu, în cazul războiului sovieto-afgan din anii 1979-1989). 
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